



# 津门学子用真挚与热情传承千年诗脉 为诗词之美注入青春力量

■ 记者 张译丹

格律诗，中国传统文化的瑰宝，所蕴含的哲学思想、人文精神至今仍影响着一代又一代年轻人。在天津许多高校的校园里，有这样一批志同道合的年轻人，他们不仅真心热爱并主动学习诗词文化知识，也积极创作、交流竞技、斩获奖项……格律诗在年轻人的文化生活中激起阵阵回响，是文化传承与发展的鲜活案例；而年轻人对传统文化的热情拥抱，也让诗词之美焕发勃勃生机，为传统文化的创新发展注入新的活力。

## 15分钟的极限创作

“大漠西来瀚海长，山龙跃起舞平冈。三年戍马尘难尽，千载征人夜未央。汉武风云重萧瑟，秦皇明月独苍凉。昔人一统何功业，后事之师未可忘。”这首格律诗《长城》诞生于2024年华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛（以下简称人文知识竞赛）团队赛决赛中，从命题公布到诗作完成限时20分钟，除去5分钟誊抄时间，真正的创作时间仅15分钟。

南开大学代表队的王舒和刘卜文是这首诗的合作者。面对命题“长城”，他们迅速确定了怀古咏史的创作方向，开始构思并按照“景物描写——历史文化——情感抒怀”的结构写作。评委对大学生选手们在限时创作中表现出的能力素养给予肯定，同时指出，首联“山龙跃起舞平冈”容易产生歧义，“山龙”一词意为古代衣服或旌旗上的山、龙图案。接受记者采访时，王舒也分析了《长城》中存在的其他细节问题。她觉得“汉武风云重萧瑟”这句“有失平仄交错之美”，应该把“重”字换成“复”字；诗中“人”和“末”存在重字问题，而严格的格律诗会避免重字……比赛结束后很长一段时间里，年轻的格律诗作者们把这首诗改了又改，从未因斩获了一等奖而心满意足、止步不前。

## 兴趣、学业互相促进

在大学生格律诗爱好者中，很多人都从青少年时代就培养起了对传统文化的热爱，又在进入大学后通过学习和创作，不断



发展兴趣、提升水平。对于大学生而言，兴趣和学业是可以兼顾的吗？

天津师范大学的牛璟昊同学是2024年人文知识竞赛“金冠王”（囊括个人赛总决赛中全部三项比赛最高奖）之一。相较于赛场上争分夺秒的全力一击，他更喜欢在日常生活中有感而发地创作。中学时代，他开始尝试诗词写作。在老君山登山夜宿时，他写下“青苍叠嶂层峦，九重天。兜转行空复道，畏巉岩”。高考前，他以“试看风云辈，一剑破长空”的豪迈之语激励同窗。遗憾的是，他以一分之差与心仪的汉语言文学专业失之交臂。大学一年级下学期，他在转专业的面试中，介绍了自己以往的格律诗作品和参赛成绩，或许正是这些“加分项”帮助他成功转入汉语言文学专业。

作为就读于天津工业大学电气工程及其自动化专业的理科生，刘怀远以一首边塞诗摘得2024年人文知识竞赛个人赛一等奖的桂冠。刘怀远认为，理科生的思维方式或许能在研习传统文化时带来独特的视角。“我们在高中物理课上学到‘热力学第二定律’，也称为‘熵增定律’，指的是在孤立系统中，随着时间的推移，系统的熵会不断增加，即系统总是朝着更加混乱和无序的方向发

展。有一次重读《射雕英雄传》，当我看到郭靖背诵‘天之道，损有余而补不足’时，突然想到‘有余’和‘不足’两者分立就是低熵值，‘损有余而补不足’才会达到高熵值，系统才会稳定。我们写格律诗，也常常会出现拗句（不符合平仄规律的情况，但可以通过平仄替换的方式‘拗救’）。格律诗的规则，如平仄、对仗、押韵、粘对等，都是为了实现诗歌在声调、结构、音韵等不同层面上的‘有余’和‘不足’的平衡。”刘怀远说。

## 高校促进文化传承

在天津的高校里，有很多活跃的校园诗社，为学子们提供了格律诗学习与创作的平台。

天津工业大学泮湖诗文社学生负责人刘鸣阳介绍，诗文社现有200多名成员，其中大约有60名同学对格律诗感兴趣，具备一定的格律诗写作能力的有20人左右。为了帮助更多同学学习格律诗，诗文社通过线上和线下的方式进行教学活动。天津中医药大学绎心诗词社有近400名成员，其中对格律诗抱有浓厚兴趣的同学占比超半数，约50名同学具备一定的格律诗写作能力。诗词社的学生负责人韦世明表示，

很多同学都有学习格律诗的意愿，但在诗词文学素养方面还需要进一步提升，因此诗词社每学期都邀请指导老师开展专题讲座，并组织茶话会供成员切磋交流。

如果说校园诗社是培养和发展兴趣的沃土，那么高校课堂则如春风化雨，让以格律诗为代表的传统文化得以蓬勃生长、根植于大学生的心灵深处。

在天津师范大学文学院的课堂上，写作业早已突破传统框架，诗词与对联创作成为学生们的必修内容。这一变革的推动者，是写作教研室主任石彧。在课堂上，石彧不仅传授平仄对仗，更强调“诗书一体”的文化传承：“书法不应只是形式创作，而是文化的载体。学生写诗后，再用书法呈现，这才是完整的表达。”在石彧看来，诗词教学的关键是“打破刻板解读”。她以《登鹳雀楼》为例：“‘欲穷千里目，更上一层楼’常被理解为励志的诗句，只有在吟诵时我们才会发现，诗中也隐藏着对时光流逝、青春不再的怅惘。”她期待自己的学生们走上讲台，将通过吟诵开展格律诗教育的方法普及开来，引领一代又一代人亲近、热爱、继承以格律诗为代表的优秀传统文化。

## 天津红色记忆口述史料挖掘主题报告会举办

### 重温历史 记录时代

本报讯（记者 仇宇浩）昨日，“重温历史，记录时代”天津红色记忆口述史料挖掘主题报告会在静海区图书馆举办。此次活动由天津市社会科学界联合会社会组织党委主办，天津市口述史研究会党支部、天津市红楼梦研究会党支部、天津市严修研究会党支部、天津市张伯苓研究会党支部承办。

天津市口述史研究会副会长兼秘书长、天津师范大学历史学院教授罗艳春表示，随着时间的推移，重大历史事件的亲历者越来越少，寻找这些当事人，记录他们亲历的历史瞬间，对于丰富红色文化资源、积累天津城市精神财富具有重要价值，同时也是在追寻历史性的课题。

天津市口述史研究会会长、天津师范大学古籍保护研究院教授王振良，静海区王口铁姑娘排原副排长刘素华，《书报文摘》原总编辑倪斯霆，天津市作家协会副主席陈丽伟，结合各自经历分别带来主题报告《天津解放的民间记忆》《根治海河中的王口铁姑娘排》《唐山地震救灾亲历记》《见证天津开发区成长》。

王振良表示，口述史料有故事、有温度、有细节，更容易让青少年产生情感共鸣，内化于心，外化于行，传承红色基因，弘扬革命精神。天津市口述史研究会将组织高校师生，针对根治海河主题开展口述史料挖掘实践，对50余名根治海河亲历者进行访谈，最终形成口述史书稿并公开出版。

此次活动以党建为载体，以学术为依托，以教育为目的，将党建实践与学术活动深度融合，是天津市社会科学界联合会社会组织党委深化党建引领、激发社科类社会组织活力的有益探索。

## “三星耀中华”系列演出开启



本报讯（记者 刘莉莉 摄影 姚文生）昨晚，一台多地名家新秀联袂合作的京剧《龙凤呈祥》在中华剧院上演，由此开启一连三场的中国京剧艺术基金会人才培养工程展演之“三星耀中华”系列演出。

据介绍，此次系列演出中，将有来自多家院团的京剧人同聚天津，相继带来经典《龙凤呈祥》《四郎探母》以及京剧演唱会。同时，这三场演出也是第三届中华戏曲精品邀请展的闭幕演出。昨日演出的《龙凤呈祥》由京剧名家张建国、张克携年轻演员共同献艺。

## 三人篮球世界杯

### 中国女队无缘8强

本报讯（记者 李蓓）2025年三人篮球世界杯昨天在乌兰巴托继续进行，中国三人女篮在附加赛中鏖战至加时赛，以19:21惜败东道主蒙古国队，无缘8强。

中国队小组赛2胜2负，以A组第3名晋级附加赛，与D组第二名蒙古国队争夺8强席位。比赛一开场，双方便打得难解难分。比分交替上升至10平后，中国队被连续吹犯规，一度以10:13落后。好在中国队迅速调整心态，一分一分往回追，以14:13反超。常规比赛时间的最后时刻，双方打得更加胶着。最后10秒时，以18:17领先的中国队被吹防守犯规，这已经是她们本场比赛第10次犯规，蒙古国队两罚全中后还拥有球权，中国队球员顽强地夺回球权并命中关键球，以19平将比赛拖进加时赛。

加时赛采用“突然死亡”规则（先得2分者胜），结果蒙古国队先进球拿到赛点，并很快再进一球，中国队遗憾告负，无缘8强。这也是中国女队自2011年参加该赛事以来，首次无缘8强。

## 温网单打正赛抽签揭晓

### 中国队6将期待交出满意答卷

本报讯（记者 苏娅辉）2025年温布尔登网球公开赛将于6月30日在伦敦全英俱乐部开赛，随着老将张帅从资格赛突围，中国军团有6名球员出战单打正赛。温网抽签仪式昨天举行，郑钦文作为5号种子出战，有望在半决赛再遇萨巴伦卡。

2022年，郑钦文首次出战温网就闯入32强，惜败于最终的冠军莱巴金娜，由于团队调整以及伤病困扰等原因，近两年她在温网的战绩并不理想。今年转入草地赛季，郑钦文在女王杯上实现重大突破——首进草地赛4强，世界排名升至第4位创生涯新高。之后，她因颈部伤势退出柏林站，全力备战温网。这一退也使得她以3分之差降至世界第5。以5号种子身份出战温网的郑钦文，与头号种子萨巴伦卡、6号种子凯斯同在上半区。首轮她将对阵捷克选手西尼亚科娃。此前双方3次交手，郑钦文1胜2负，两次失利都是在草地赛事。若能过关，郑钦文次轮可能遭遇大坂直美，若取胜，8强战可能面对4号种子鲍里尼。来到温网，郑钦文的团队中加入了新成员——西班牙教练罗伊格，这位教练曾执教过纳达尔、斯蒂芬斯和贝雷蒂尼等名将。有了这位高人的指点，期待郑钦文在温网能够交出“满意的答卷”。

3岁的张帅连胜3轮从资格赛突围，职业生涯第11次挺进温网正赛，成为中国女网有史以来晋级温网正赛年龄最大的球员，她将开启个人第48次大满贯之旅。这是张帅首次从温网资格赛晋级，实现了在四大满贯都从资格赛突围的成就。张帅将在首轮迎战达尼洛维奇。目前张帅单打世界排名第127位，双打排名高居第13位。2022年，她携手梅尔滕斯获得温网女双亚军。2023年，她搭档多勒海德闯进温网女双4强。

在柏林站获得亚军的王欣瑜最后时刻被“挤掉”温网女单种子资格，她目前世界排名第33位，将在首轮对阵15号种子穆霍娃。袁悦首轮迎战利斯，使用保护排名参赛的朱琳对阵库德莫托娃。

男单方面，中国队“独苗”布云朝克特将对阵29号种子中岛布兰登。头号种子辛纳和6号种子德约科维奇领衔上半区，卫冕冠军阿尔卡拉斯和兹维列夫坐镇下半区。

## 中国足协官宣国足换帅

# 伊帅“下课” 久帅“救火”



## 主力中后卫拉伤缺席3周

# 津门虎梅州之行全力争胜

本报讯（记者 顾颖 摄影 崔跃勇）中超联赛将在本周进行第2循环首轮比赛。明天先进行的4场比赛中有3场涉及保级，除了降级区内的青岛海牛队客场对阵同城的青岛西海岸队、长春亚泰队主场对阵上海申花队之外，还有排在倒数第3位的梅州客家队主场对阵津门虎队的比赛。

已经在联赛、足协杯赛累计7连败的梅州客家队，积分长时间停滞不前，目前仅比降级区多4分，保级危机感日益浓重，上一轮主场4球负于北京国安队后，队长廖均健就喊话恳请球迷一如既往支持球队，全队上下也会打起双倍的精神努力完成保级任务。另外，随着球队成绩的下滑，关于客队主教练米兰可能交出帅印的传闻也在逐渐增加，不管这是无稽之谈还是俱乐部的预案，米兰必然会想尽办法争取绝地反击，因此津门虎队对本场比赛一定要加倍重视。

昨天津门虎队的训练是在梅州的大雨中进行的，球队也因此调整了训练计划，只做了简单的跑步、拉伸训练，没有安排战术训练。此外，主力中后卫杨帆昨天在队医的陪同下去做了核磁共振检查，结果和预判的一样，他的右腿后侧肌拉伤，预计恢复周期

需要3周，肯定将缺席明天的比赛。

此前的足协杯赛、联赛连续两个客场奔波，连续两场失败，再加上一些本不应津门虎队承受的舆论压力，多重原因叠加，导致队员们在抵达梅州后，明显有些疲惫。但无论如何，打起精神、克服各种困扰，尽最大努力争取带3分回家，都是他们唯一的目标。



## 世俱杯16强全部产生

# “大巴黎”曼城夺冠呼声高



本报讯（记者 顾颖）2025年国际足联俱乐部世界杯，也就是“新版世俱杯”，完成了最后4场小组赛的争夺，其中利雅得新月2:0战胜帕丘卡晋级，成为16强中唯一一支亚洲球队。

从16强整体分布看，除了亚洲有一支球队之外，欧洲占据了9个席位，南美洲有4个席位，北美洲有2个席位，这个局面与赛前外界的预判基本一致，如果说意外的话，无非就是马德里竞技队的出局。

根据赛程，世俱杯8强争夺战将于美国当地时间今日开战，帕尔梅拉斯队在费城对阵博塔弗戈队，本菲卡队在夏洛特对阵切尔西队。从整体对阵形势看，上半区的曼城签位不错，下半区则“堆积”了巴黎圣日耳曼、拜仁慕尼黑、皇家马德里、多特蒙德等多支强队。

目前最新的夺冠概率，巴黎圣日耳曼和曼城都超过了20%，国际米兰、拜仁慕尼黑、切尔西3支球队超过了10%，紧随其后的是皇家马德里和多特蒙德。